



人物名片

**周飞**  
杭州小河直街  
“吉时餐吧”主理人

两代餐饮人，六十载运河情

杭州运河畔，小河直街，沿着长征桥拾级而下，有一家名为“吉时”的小店，白墙黛瓦，临河而立。

这家店铺，也是一栋古朴的住宅。周飞一家三代，已在这里生活了60多年。

上世纪50年代，伴随着京杭大运河的悠悠波涛，岸边徜徉此起彼伏的机器轰鸣声。1958年，周飞的爷爷作为热水瓶厂技术人员，举家从上海搬迁到运河边的小河直街，这里是运河、小河、余杭塘河三河交汇处。周飞5岁那年，父母在运河边开了一家杭帮菜小饭馆。市井烟火气息中，一家人的生活越来越有滋味。

2006年，小河直街开展历史文化街区保护整治工程，他们没有选择安置补偿，而是坚决地要求“回来”，回到生活多年的运河边。

3年前，父亲周小腾“退休”了，把“接力棒”交到了周飞手上。周飞做出了一个大胆的尝试——一个餐馆，两份菜单。二楼保持原来的味道不变，一楼从菜单到装修，更适合年轻人。“就像如今的运河边，焕然一新，但又是原汁原味的转身。”她解释道。

随着小河直街的日益繁华，从小居住的地方也有了新的延续和传承，周飞将古朴的住宅打造成一家名为“吉时”的小店，这里不仅寄托着父母对美好生活最真挚的祝福，同时也传承着周飞创业的初心以及对运河的热爱。

“外公！”正聊着，周飞儿子欢快地跑进店内，扑向周小腾的怀抱，每个周末，一家人都会在这里聚餐，一如当年在天井里的时光。

钱江晚报记者 段罗君



人物名片

**宋裕祥**  
绍兴八字桥历史街区居民，在运河边居住了一辈子

我家门前，流淌着一条「幸福河」

每天清晨六七点钟，住在绍兴八字桥边的宋裕祥和老伴谢文娟便开启了寻常且安乐的一天。

出生于1943年的宋裕祥枕水而居一辈子，他们得到了运河的滋养，也见证了运河的历史变迁与发展新韵。

宋裕祥小时候没有见过汽车，出行基本靠船，“城市里面都是河，水路四通八达。”宋裕祥的外婆家在柯桥，每次去外婆家要坐一上午的船，就像歌谣里唱的，“摇啊摇，摇到外婆桥”。

历史上，八字桥所在区域是运河在绍兴城内的一个重要的水利、交通节点，也是运河水运货物的一个集散地。八字桥陆连三路，南承鉴湖之水，北达杭甬运河。

“运河的支流上开小船，大运河上开大轮船。”宋裕祥不经意间的一句话，大运河“通江达海”的画面仿佛就在眼前。

绍兴是黄酒之乡，绍兴黄酒历史悠久，黄酒依水而生，又随着大运河飘香千里。

宋裕祥的父亲常跟他讲，黄酒厂里酿酒的水是鉴湖水，这水便是靠船沿着运河运来的。黄酒外销，靠的也是运河，一路沿大运河北上，销往北京等城市；另一路向东，随着流淌的运河奔腾入海，沿海上丝绸之路销往全球。

源远流长的运河滋养了百业兴盛，除了绍兴黄酒，还孕育了青瓷、丝绸、茶叶等越地风物，风行海内、畅销海外。

绍兴晚报记者 张梦洁



人物名片

**苏云龙**  
30余年跑船经历  
一家三代皆以跑船为生

运河养活了我，也养活了我的儿女

汨汨运河水，既如同沙漏计算着时代的更迭，也流淌着千万百姓的人间烟火气。杭甬运河自宁波至绍兴段四百里，日夜漂在运河上的跑船人有许多，每艘船也是一个流动的家。一代代跑船人在这里谋生，看遍了三江两岸的日新月异。

苏云龙就是其中一个。

回忆起自己的童年，苏云龙记得水和船占了大部分。他今年54岁，在运河上跑船已有30多年。他的父亲和爷爷也在运河上待了大半辈子，这开船的技术也算得上是祖传的手艺。

年轻的时候，苏云龙总记得运河很窄，船很小，跑船的人很多。“那会儿还是挂桨机。”

那时没有对讲机、没有高频雷达、也没有GPS，全靠人工。

跑船行当，一条船上多是一家人。苏云龙记得小时候父亲开船，母亲就站在船头指挥。两船交会或靠岸之时，母亲会用手势提醒，好让父亲知道方位、控制舵杆。后来，父亲手上那张攥烂了的地图变成了他船上的雷达，他也成了一名跑船人，妻子像当年母亲一样跑前跑后、停船系绳，变成了他最信任的轮机长。

如果说起一座城市的变化，没有什么会比流经这个城市的河流更清楚，也没有人会比河流上的人更有体会。

在江北大桥两岸连楼房都还没有建起来的时候，苏云龙就在运河上穿梭了。看着甬江两岸的房子越造越高，城市的变化和发展让他们觉得惊讶和振奋，想象中的美好未来变得熠熠生辉。

时间改变的不止是头上的桥，还有脚下的河。“现在环境好了，水也比从前更清澈。还有专门的垃圾船来收垃圾，垃圾分类搞得很好呢。”他看着航道愈发平整，礁石逐渐被清理，走的路也越来越顺了。

宁波晚报记者 石奕懿

